
PHYSICS

BOOKS - AGRAWAL EXAM CART

JHARKHAND

प्रैक्टिस सेट - 2

भाग 3 भौतिक विज्ञान

1. निम्न में से दू री का मात्रक नहीं है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_896aeCuPU4PE


A. फर्मी

B. ऐंग्स्ट्रॉम

C. माइक्रोन

D. स्टेरे डियन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. पारसेक मात्रक है

A. समय का

https://dl.doubtnut.com/l/_896aeCuPU4PE
https://dl.doubtnut.com/l/_uRMrxCoIszJs


B. दूरी का

C. आवृत्ति का

D. कोणीय त्वरण का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. वेग-समय ग्राफ का क्षेत्रफल बताता है

A. प्रारम्भिक वेग

B. त्वरण

https://dl.doubtnut.com/l/_uRMrxCoIszJs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjrPTf9z9WXa


C. अन्तिम वेग

D. विस्थापन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से सदिश राशि है

A. द्रव्यमान

B. दूरी

C. चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjrPTf9z9WXa
https://dl.doubtnut.com/l/_myZgz7OHG2BZ


D. बल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. सघन माध्यम से परावर्तन पर कलान्तर होता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

π

4

π

2

π

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_myZgz7OHG2BZ
https://dl.doubtnut.com/l/_N68YyhFOEdyW


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. 20 किग्रा द्रव्यमान के  ब्लॉक पर 2 मीटर की दूरी तक 5

न्यूटन का बल लगाया जाता है, तो ब्लॉक की गतिज ऊर्जा

होगी

A. 20 जूल

B. 15 जूल

C. 10 जूल

D. 5 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_N68YyhFOEdyW
https://dl.doubtnut.com/l/_nwDVwH3wrtrM


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. आवेश प्रवाह की दर को कहते हैं

A. विभव

B. धारा

C. विभवान्तर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_nwDVwH3wrtrM
https://dl.doubtnut.com/l/_NaxZnilfmsTK


वीडियो उत्तर देखें

8. पृथ्वी पर वायुमण्डल होने का कारण है

A. गुरुत्व

B. वायु

C. बादल

D. पृथ्वी का चुम्बकीय क्षेत्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NaxZnilfmsTK
https://dl.doubtnut.com/l/_4NIHMjZlmdA0


9. कार्य करने की दर को कहते हैं

A. ऊर्जा

B. शक्ति

C. बल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4NIHMjZlmdA0
https://dl.doubtnut.com/l/_VQZIKKlcgCa6


10. यदि वस्तु का द्रव्यमान दोगुना कर दिया जाता है, तो वस्तु

की गतिज ऊर्जा होगी

A. आधी

B. दोगुनी

C. एक चौथाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_38KPrrs1sfat
https://dl.doubtnut.com/l/_gYwYQJyCGDnm


11. एक गतिमान न्यूट्रॉ न, स्थिर  - कण से टकराता - है, तो

न्यूट्रॉ न की गतिज ऊर्जा में हानि का भिन्नात्मक रूप होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

16

25

9

25

3

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_gYwYQJyCGDnm


12. एक प्रतिरोध पर 10 वोल्ट का विभवान्तर लगाने पर

0.02 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित होती है, तो प्रतिरोधकं  का

प्रतिरोध होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

300Ω

200Ω

500Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_AhEg0SibmF4U


13. किस कारण बाँध को नीचे चौड़ा बनाया जाता है?

A. गहराई के  साथ जल की मात्रा बढ़ती है

B. गहराई के  साथ जल का घनत्व बढ़ता है

C. गहराई के  साथ जल का दाब बदता है

D. गहराई के  साथ जल का ताप बढ़ता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bx6ePEXDu9w9


14. धात्विक लोलक की घड़ी द्वारा  पर सही समय

दिया जाता है। यह  पर एक दिन में 12.5 सेकण्ड से

क्षय होता है, तो धात्विक लोलेक का रेखीय प्रसार गुणांक

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

25∘C

/∘ C
1

86400

/∘ C
1

86400

/∘ C
1

14400

/∘ C
1

28800

https://dl.doubtnut.com/l/_ziDqSkUwLxmn


वीडियो उत्तर देखें

15. यदि प्रिज्म का प्रिज्म कोण  और न्यूनतम

विचलन कोण  हो, तो निज्म का अपवर्तनांक

होगा -

A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: A

A = 60∘

(dm) = 30∘

√2

1

√2

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_ziDqSkUwLxmn
https://dl.doubtnut.com/l/_VzzOD2Y0Gp4R


वीडियो उत्तर देखें

16. हीरे  में प्रकाश की चाल 121000 किमी/से है, तो

अपवर्तनांक का मान होगा (वायु में प्रकाश का वेग

 मी/से)

A. 1.26

B. 1.9

C. 2.48

D. 2.1

Answer: C

= 3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_VzzOD2Y0Gp4R
https://dl.doubtnut.com/l/_SMkbT5XCx2RP


वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से किस सिद्धान्त पर ट्रां सफॉर्मर कार्य करता है?

A. स्व-प्रेरण

B. न्योन्य प्रेरण

C. भँवर धारा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SMkbT5XCx2RP
https://dl.doubtnut.com/l/_MAyrGIVgVfzm


18. एक 100 वोल्ट परास का वोल्टमीटर जिसका आन्तरिक

प्रतिरोध 20 किलो ओम, एक उच्च प्रतिरोध र के  श्रेणीक्रम में

110 वोल्ट की स्रोत से जुड़ा है। यदि वोल्टमीटर का पाठ्यांक

5 वोल्ट हो, तो R का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

210kΩ

315kΩ

420kΩ

4440kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_CaFkCgvUhF8R


19. लेन्ज के  नियम द्वारा दिशा निर्धारित की जाती है

A. परिपथ में विभवान्तर की

B. परिपथ में धारा की

C. परिपथ में प्रेरित धारा का

D. उपर्युक्त में से कोई भी नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CaFkCgvUhF8R
https://dl.doubtnut.com/l/_Mj5ki9DUUcIE
https://dl.doubtnut.com/l/_q3xYqmF0owE8


20. सही सम्बन्ध है (W = कार्य, F = बल, S = विस्थापन)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

W =
F

S

W = F − S

W = F + S

W = F . S

https://dl.doubtnut.com/l/_q3xYqmF0owE8


21. जब समान अनुप्रस्थ काट A लंबाई l तथा प्रतिरोध R का

एक तार एक पूर्ण वृत्त के  रूप में मोड़ा जाता है, तो किसी एक

व्यास के  दो विपरीत बिं दु ओं  के  बीच प्रतिरोध होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R

4

R

8

4R

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OMQqJWB9Ouxb


22. ओम का नियम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V =
R

I

I = V × R

R = V 2 × I

V = I. R

https://dl.doubtnut.com/l/_gGv0Bjx0cNQY


23. किसी तैरती वस्तु का भार बराबर होता है -

A. उतलावक बल के

B. पात्र में भरे द्रव के  द्रव्यमान में

C. वस्तु के  द्रव्यमान के

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v07P2XXY9wQh


24. चित्र में दिखाई गई अवस्था में धारा में A से B की ओर

वृद्धि हो रही हैं। लूप में प्रेरित धारा की, दिशा होगी - 

A. दक्षिणावर्त

B. वामावर्त

C. शून्य

D. दक्षिणावर्त व वामावर्त में क्रमश परिवर्तित

https://dl.doubtnut.com/l/_piPLQNgIHWrq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. किस रंग के  प्रकाश का प्रकीर्णन अधिकतम होता है?

A. बैंगनी

B. नीला

C. पीला

D. लाल

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_piPLQNgIHWrq
https://dl.doubtnut.com/l/_M1Nx644xu4qF


वीडियो उत्तर देखें

26. एक 200 ओम प्रतिरोध के  चालक के  सिरों पर 400

वोल्ट'का विधुत वाहक बल रखा जाता है। एक सेकण्ड में

इस चालक से प्रवाहित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होगी (

 कू लॉम)

A. 

B. 

C. 

D. 

e = 1.6 × 10− 19

4.0 × 1019

3.0 × 1019

2.0 × 1019

1.25 × 1019

https://dl.doubtnut.com/l/_M1Nx644xu4qF
https://dl.doubtnut.com/l/_BW24yTSJPkQG


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. परमशून्य ताप पर अर्द्धचालक व्यवहार करता है

A. अचालक की माँति

B. अति उत्तम चालक की भाँति

C. उत्तम बालक की भाँति

D. परिवर्ती प्रतिरोध की भाँति

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_BW24yTSJPkQG
https://dl.doubtnut.com/l/_eNmLWx9M919I


वीडियो उत्तर देखें

28. 1270 K ताप पर हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन में ध्वनि की

चालों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

4: 1

6: 1

8: 1

10: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eNmLWx9M919I
https://dl.doubtnut.com/l/_xfkAii46j9no


वीडियो उत्तर देखें

29. लम्बाई , क्षेत्रफल तथा आयतन प्रसार गुणांकों में सम्बन्ध

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β = 3α, γ = 6α

β = α, γ = α
3

2

6

3

β = 3α, γ = 4α

β = 2α, γ = 3α

https://dl.doubtnut.com/l/_xfkAii46j9no
https://dl.doubtnut.com/l/_WAbv16gExmHy


30. एक चालक में 5 मिनट में 90 कू लांम आवेश प्रवाहित

होता है। चालंक में धारा का परिमाण है?

A. 0.5 ऐम्पियर

B. 0.4 ऐम्पियर

C. 0.3 ऐम्पियर

D. 0.2 ऐम्पियर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WAbv16gExmHy
https://dl.doubtnut.com/l/_5M01T01odt5Q


31. पार्श्व चित्र में दर्शाए गए बल-युग्म का आघूर्ण 40 न्यूटन

मीटर है। बल-युग्म की भुजा होगी : 

A. 4 मीटर

B. 6 मीटर

C. 5 मीटर

D. 8 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_7uslaJl2NZyb


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. एक 2 किग्रा० की वस्तु 10 मी० की ऊँ चाई से गिरने के

पश्चात् 6 मी० तक वापस उछलती है, जिसमें कु छ ऊर्जा खो

जाती है, जो ऊष्मा में बदल जाती है। इस क्रिया में कितनी

ऊष्मा उत्पन्न हुई ? 

A. 8 जूल

B. 180 जूल

(g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_7uslaJl2NZyb
https://dl.doubtnut.com/l/_pAkGdopQoAF5


C. 80 जूल

D. 320 जूल

Answer: C

उत्तर देखें

33. काँच के  एक गुटके  की विमाएँ  50 सेमी.  सेमी. 

 सेमी हैं। MKS प्रणाली में गुटके  का. आयतन घन

मीटर में होगा :

A. 2500

× 20

× 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_pAkGdopQoAF5
https://dl.doubtnut.com/l/_i7k8VUzDW5Iz


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

2.5 × 102

2.5 × 10− 3

2.5 × 103

34. एक उत्तल दर्पण की फोकस दूरी 20 सेमी० है। उसके

सामने 40 सेमी० दूरी पर एक वस्तु रखी है। वस्तु के

प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा प्रकृ ति है:

https://dl.doubtnut.com/l/_i7k8VUzDW5Iz
https://dl.doubtnut.com/l/_HAfCogDUJFgG


A. आभासी, दर्पण के  पीछे 20 सेमी० की दूरी पर

B. आभासी, वर्पण के  आगे 13.3 सेमी० की दूरी पर है

C. आभासी, दर्पण के  पीछे 13.3 सेमी० की दूरी पर

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. प्रेरण द्वारा किसी अचालकको आवेशित नहीं किया जा

सकता, क्योंकि :

https://dl.doubtnut.com/l/_HAfCogDUJFgG
https://dl.doubtnut.com/l/_GXV1KXJtZw2c


A. उसमें मुक्त इलेक्ट्रॉ न कम होते हैं

B. मुक्त इलेक्ट्रॉ न तो होते हैं, पर वे - स्थानान्तरित नहीं

होते

C. अचालक में इलेक्ट्रॉ न कम होते हैं

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GXV1KXJtZw2c


36. एक किलोवाट घण्टा से कितने कै लोरी ऊष्मा उत्पन्न हो

सकती है?

A. 

B. 3600

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36 × 105

8.5 × 105

4.2 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_A5G7PXWRRnAa
https://dl.doubtnut.com/l/_u5aHxdHSHa5V


37. दो आदमी बिन्दु A तथा B पर एक समतल ऊर्ध्वाधर

पहाड़ी के  फलक C से समान दूरी पर हैं एवं दोनों आपस में

600 मीटर की दूरी पर हैं। उनमें से एक गोली चलाता है,

दू सरा सीधी आवाज सुनने के  एक सेकण्ड बाद उसकी

प्रतिध्वनि सुनता है। यदि ध्वनि का वेग 330 मी./से. है तो C

की A, B से न्यूनतम दूरी लगभग है :

A. 418 मीटर

B. 355 मीटर

C. 456 मीटर

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_u5aHxdHSHa5V


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित में सदिश राशि कौन है?

A. चाल

B. दूरी

C. वेग

D. समय

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_u5aHxdHSHa5V
https://dl.doubtnut.com/l/_CUwIa40MIrdb


वीडियो उत्तर देखें

39. एक वस्तु का उत्तल लेन्स द्रारा किसी पंदे पर प्रतिबिम्ब 3

गुना बड़ा बनता है। यदि वस्तु तथा पंदे की स्थितियाँ परस्पर

बदल दी जाये तो उस दशा में आवर्धन कितना होगा ?

A. a. दुगुना

B. b. 1/3 गुना

C. c. तीन गुना

D. d. उतना ही रहेगा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CUwIa40MIrdb
https://dl.doubtnut.com/l/_gsW0jFBCe3Wx


वीडियो उत्तर देखें

40. एक पिस्टन-युक्त बेलनाकार बर्तन में 

गैस 20 वायुमण्डलीय दाब पर भरी है। यदि स्थिर ताप पर

पिस्टन को हटाकर गैस का आयतन  कर

दिया जाए तो गैस का दाब हो जाएगा :

A. 5 वायुमण्डल

B. 10 वायुमण्डल

C. 15 वायुमण्डल

D. 20 वायुमण्डल

10 × 10− 3मी3

20 × 10− 3मी3

https://dl.doubtnut.com/l/_gsW0jFBCe3Wx
https://dl.doubtnut.com/l/_9cjS9YrLsxCv


Answer: B

उत्तर देखें

41. पानी के  बर्तन में एक सिक्का 2 मी. की गहराई पर रखा

प्रतीत होता है। यदि पानी का अपवर्तनांक 1.3 हो, तोटब में

पानी की वास्तविक गहराई होगी :

A. 2.60 मी.

B. 0.26 मी.

C. 1.54 मी.

D. 0.154 मी.

https://dl.doubtnut.com/l/_9cjS9YrLsxCv
https://dl.doubtnut.com/l/_DcwmiqrLAzah


Answer: A

उत्तर देखें

42. कोई वस्तु समतल दर्पण से 30 सेमी0 दूर है। यदि दर्पण

को 10 सेमी० पीछे हटा दिया जाए, तो प्रतिबिम्ब कितना पीछे

हटेगा?

A. 30 सेमी.

B. 10 सेमी.

C. 20 सेमी.

D. 50 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_DcwmiqrLAzah
https://dl.doubtnut.com/l/_umpLUxCQIkqj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. एक कमरे की काँच की खिड़कियों का कु ल क्षेत्रफल 10

मी० है तथा काँचकी मोाई 2 मिमी० है।यदि कमरे के  अन्दर

का ताप  तथा बाहरी ताप  हो, तो ऊष्मा किस

दर से कमरे में प्रवेश कर रही है? 

(काँच के  लिए  'म० 'क० स० मात्रक)

A. 30 (कै लोरी/से०)

B. 300 (कै लोरी/से०)

30∘C 60∘C

K = 2 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_umpLUxCQIkqj
https://dl.doubtnut.com/l/_wdnWqzafIXLR


C. 3000 (कै लोरी/से०)

D. 30000 (कै लोरी/से०)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. एक बन्दूक से, जिसका द्रव्यमान 10 किग्रा. है, 0.16

किग्रा. की गोली 80 मी./से. के  वेग से छोड़ी जाती है, तो

बन्दूक के  हटने का वेग मी./से. में होगा :

A. −12.8

https://dl.doubtnut.com/l/_wdnWqzafIXLR
https://dl.doubtnut.com/l/_iGaNSl9zVdh0


B. 12.8

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

−1.28

1.28

45. एक छात्र के वल दो प्रतिरोधों को अलग-अलग, श्रेणी

क्रमथा समान्तरक्रम में प्रयोग करके  3 ओम, 4 ओम या 12

ओम अथवा 16 ओम के  प्रतिरोध प्राप्त करता है। प्रतिरोधों के

मान हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_iGaNSl9zVdh0
https://dl.doubtnut.com/l/_iVGpX7BNeYCt


A. सम्भव नहीं

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

उत्तर देखें

12KΩ 4Ω

12KΩ 3Ω

4KΩ 16Ω

46. किस तापमान पर फारेनहाइट तथा कै ल्विन तापमापी में

एक सा पाठ्यांक प्राप्त होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_iVGpX7BNeYCt
https://dl.doubtnut.com/l/_nzeTXhRt0IdL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32∘

212∘

40∘

574.25∘

47. यदि वायुमण्डलीय दाब  न्यूटन/मीटर हो

तो  क्षेत्रफल वाले मनुष्य के  शरीर पर वायुमण्डलीय

दाब के  कारण बल आरोपित होगा :

1.02 × 105

1.5मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_nzeTXhRt0IdL
https://dl.doubtnut.com/l/_2PQZqXCXKAgp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

5 × 104N

15 × 104N

1.53 × 104N

15.3 × 104N

48. किसी 20 सेमी. लम्बे चालक में 0.4 ऐम्पियर की

विधुतधारा प्रवाहित हो रही है। यदि इसके  लम्बवत्

https://dl.doubtnut.com/l/_2PQZqXCXKAgp
https://dl.doubtnut.com/l/_OdaP7tPh2KZy


 न्यूटन प्रति ऐम्पियर मीटर का चुम्बकीय क्षेत्र

लगाया जाए, तो चालक पर कार्यकारी बल होगा:

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

D.  न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 2

10− 3

2 × 10− 3

4 × 10− 3

5 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_OdaP7tPh2KZy


49. 490 मीटर ऊँ ची पहाड़ी की चोटी से तोप का गोला

क्षैतिज दिशा में 200 मी./से. के  वेग से दागा जाता है। वह

गोला भूमि पर पहाड़ की जड़ से कितनी दूर गिरेगा ?

A. 200 मी.

B. 400 मी.

C. 2000 मी.

D. 4000 मी.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mU2QkafQRxnf


50. चाबी वाली घड़ी में ऊर्जा संग्रहित होती है:

A. गतिज ऊर्जा

B. स्थितिज ऊर्जा

C. दाब ऊर्जा

D. रासायनिक ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Oyyj5i8sM7xR

